АНКЕТА «ПРАВДЫ» ====

JORERA. - 1990. - 26 RES. -6.5 Лето и первый месяц осени -- своего рода водораздел между закончившимся театральным сезоном и новым, которому предстоит прийти ему на смену. В это время, когда минувшее видится на некотором удапении и нас еще не взяли в плен новые театральные сенсации и заботы. удобнее всего подвести итоги прошедшего сезона в Москве.

Мнения нескольких испове- нерация безынициативных иждующих разные театральные убежления людей всегда интереспее чем одна, пусть даже безупречно аргументированная онные ряды просителей не хоточка эрения, Различаясь, они дают пищу для размышлений, совпадая, указывают на то принципиальное, что собеседникам тику и правовую защиту индивиупалось нашупать в жизни теат- дуальной собственности, - перера. Рассчятывая на это, мы по- ход к эффективной рыночной просили ответить на наши во- политике не сострится, несмотря просы известных режиссеров и на все заклинания. Мы булем контиков. Собацивали их о оданомерно ухудщать экономитом, что наменилось к лучшему ческое положение страны, а, став театре, а что к худшему, что ло быть, деградировать в облакарактерно для установиншейся сти культуры, ибо только богавранственной атмосферы. Попро- тое государство может эффексили назвать лучшие, на их тивно стимулировать свое кульваглял, режиссерские и актер-CKRE DAPOTH

Итак, ответы на анкету «Прав-

Марк Захаров, главный режиссер Московского театра Ленинского комсомола:

▲ НЕ ПРОСИТЬ, А ЗАРАВАшем сезоне наши драматурги осознали страшное: они вступили в реальную ковкуренцию со всеми сочинителями прошлего и настоящего. Любое произвелсние пусской и запубежной титературы, изланное в побой точке планеты может быть теперь поставлено в любом театре страны. Но это не все. Любимые нашк заители израстоповали ресурсов на ужасы отечественсы красоты и жаркие политичене всем театрам удалось благополучно выйти из пежима застойных времен, когда отсутствовало нывешнее количество развлечений, а жесточайший цензурный молох поощрял не искусство, а его имятацию.

К худшему у нас изменилось все. яо появилось нечто новое неопознанное - свобода творчества. Пользувсь своболой, хорется сразу просить у государства **УВЕЛИЧЕНИЯ СИМВОЛИЧЕСКИХ ДОТА**ций на театральную культуру. Путем плительной селектии напим государством выведена ге- ментам из таблицы Менделеена.

дивенцев, предпринимательские гены которых безжалостно уничтожены Пополнять многоминиянется Бессимспения Если в ближайшие месяцы не будут ввецени изменения в напосовую политурное созидание.

Репортуарный театр с постоянной труппой не может быть самоокупаемым, что данно доказано мировой практикой. Похоже, многие наши ведомства этого не понимают. В московском Ленкоме менее восьмисот мест. Чтобы сводить концы с концами, мы обязаны гастролиповать в Тывать. По-моему, в прошел- больших залах, куда нас охотно приглащают, однако статъя 33 воного Закона о надосах оконча тельно пишает нас такой ноз-

можности. Вообще дюбой преуспевающий доятель искусства, которому отпущено судьбой несколько лет народной любви и популяоности. согласно вовому Закону о валогах, вынужден будет резко снизить интенсивность своего труда, Впрочем, остаются еще лве альстолько нервных и психических тернативы: с помощью умелых менеджеров научиться скрывать. ной истории, торговли, конкур- свои доходы, что в обстановке массового воровства на бытовом ские баталии у дымящихся те- и государственном уровнях сделевизоров, что сил на театр эна- дать несложно. (Беда только, чительно поубавилось. Далско что поведенческие нормы передаются генетически, стало быть это - удар по правственному потенциалу наших детей.) Вторая возможность: упорно нашупывать пути к работе за рубежом, где тонко разработанная налоговая политика не убивает, а стимулирует.

Если говорить о большинстве театров страны, -- они вступили ныне в полосу тяжелейшего кризиса, когда артисты неудержимо персмещаются за черту бедно-

сти. Подобно неустойчивым элеTOOTO SCOTTO CTORMITTO V DOCTO. лу. К трапиционным профессиоизпъльти заболеваниям сегопия плибавились кольте такие наплимен вак первиниемократические устремления С большим тоулон воспринимаются многими леятелями театра любые попытки уйти от упавистельной системы в оплате труда. Психика аптистов отчаянно сопротивляется. Кроме психики, сопротивляет ся Министерство финансов.

Продолжают действовать разного рода ограничения по фонво больно,- болен и театр, болезнь театра в массовом равнодушин к работе, то есть к творчеству, в потере кудожествен ных ориентиров. К сожалению, для всех желанное развитие международных контактов в какой-то степени уповлетнопяет материальные интересы актеров и режиссеров, но пока не повышает уровня их культуры.

Удивляет уверенность, что томи «кинашонто эмнеот прямую связь с искусством. Эта Связь пожна и не всегла корома Забыта традиция искусства противостояние всяческой разруке. Театр впустил эту разруху внутрь себя.

К худшему изменилось то, что от вышеуказанных болезней теато не нашел лекарства Если само понятие иплиственТоупно сказать, как булет выглятеть этот спектакть в спепующем сезоне без строгого пежиссепского глаза так как Алье навсегва уезжает за пубеж.

Яржих дебитов в этом голу в не вилела.

Андрей Гоячаров, главный режиссер Московского акалемического театра им, Вл. Маяковско-

A O KAKOR STUKE MOKET илти речь?.. Главная особенность прошедшего сезона в том что мы забыти и помоситоте отечественной театпальной шко-IN A REDA STO TO MEMBORGE ETG. упелело от нашей культуры Мы разбазариваем национальное достояние русского театра и приходим в восторг, когда спектакли, поставленные в его традициях, привозят к нам со сторо-

Белствует поизавлена заботами желанових пличить наших ото завтращнем пне и из-за этого боится опустить побой таке в смежном массовом исклюства Меня тревожит значительно усипившийся важим массовой культупы яз теати Спене необходик пагубным последствиям для Леонова в «Поминальной молиттеатр интересен всему миру благоларя сохраняющим его традициям, сложившемуся в течение векои уклану.

Но мне хочется сказать и о TOM STO SEMPRISHES & TRUBBLEMO On THE PROPERTY AND BESTON CO. зове как мыльные пузыпи лотиули несколько ступий которые внесли в театральное искусство пурновкусие и ливетантизм. Сейчас пользуются успехом те на них, кто обладает высокой теат-

ипьтропой Америки Америку WITTEDSCUET DVCCKOR HADWOHALL HOE HORVETTED A HE CKREDNAR KOпия того что на Запале отлично умент пепать и без вас.

О пучтия пежиссерския пабомо пазмежеваться с ней или же тах я сущить не берусь, а из акэто приведет и гибели театра и терских-это, яз мой вэгляд, роль самих «звезля — вель пуский вел М. Закарова, роль, в которум артист вложил человеческую сульбу, и «Павел I» О. Бо рисова в спектакле Л. Хейфеца. Из режиссерских дебютов в бы отметил работу моей ученицы Т. Ахрамковой, поставившей в нашем театре «Везумнев» Лопе ле Вега — это уже третий се CHOKEARAN

> Инна Соловьева, доктор искус-**СТВОВЕЛЕНИЯ:**

▲ НЕ ПРОПАДЕМ... Особенвость московского сезова - в плобиости падрознениюсти Спектакли и поли не пифмуются, нет того что можно бы назнать обшим паэговором. Отсюда, от разрозненности, от того, что някто никого не слушает.- дубли тематические и дубли приемов. Событиями в прошедшем сезо-

не стали, на мой вагляд, роли

Олега Болисова в «Павле Ів **ПАТСА и Олега Меньшикова в** «Калигуле». Драмы Мережковского и Альбера Камю, резкие философические вариации на мотивы встопки павно лали лаум лучшим актерам двух развых поколений собраться с духом, пойти в спенических решения до конца. Обе работы и силой сложного замысла, и блеском техники, и безжалостной верностью и тайной, слубинной своей сердечностью возвращают и представлению об истинном театре каким он может быть, и уже хочется пересмотреть свой ответ на первый вопрос. Может быть, особенность минувшего сезона в том, как эти двое, Борисов и Менъшиков, вопреки общему режиму экономии скл и циническому колодку, явили себя мастерами самоотдачи, почитая за основу профессии ижень «на разрые аорты» при изощренной и обдуманной форме. Если затрудняетнься, какой де-

бют гола поставить выше иных. то не потому ли, что в большинстве видиць пока лиць эвергию предъявления себя, а не экачямость художнического высказывания. Я бы рискнула назвать спектакль украинской студки «Вульмо». Многозначный пламатиям, с каким заучит здесь дума о братстве и жертве, выде плет спектакль из многих ступийных экспериментов.

во в своем деле. Лобро бы - воля в дифференциации, в самоопределению, рформлению собственной художественной сути чаще -- смесь безразличия друг к другу с нетерпимостью. Для правственной атмосферы в театре карактерно выравниванив с атмосферой общей. То есть многое спускают себс, говоря: сейчас все так. Не буду спо-DUTY - DCD MY TON HO SOTHET SE должен быть как все. Скомовох MAN CROMODERCHUNKISCHE DER DER GEGER

Из того, что изменилось к

худшему, особенно тревожно

папение папа паптиерства. Речь

не о том лишь, что нет блести-

пих спенических пуэтов. - в

театре разучиваются быть заод-

ного, аптист имеет ивые законы. Поветим и этом Принкину: «Втете, подледы: он и мал и мерзок-не так, как вы-жначев.

Безобразва вошедшая в теато суета и выпезшая на поверхность вражда. Безобразна доспешная, бедная коммерциализаияя. Но коли хотя бы в двух антерских созданиях, вопреки общему тяп-ляп и недострою, можно видеть благородную выправку и душу мастера, значит, ин пропатем.

Борис Львов-Анохии, народный артист. РСФСР:

▲ СПАСЕНИЕ — В РАБОТЕ.
Пля прощедшего сезона было харантерно появление пустно яли полупустых залов в большинстве театров. Это возмездие. Театр перестал быть храмом в OTVCTOR.

Вы хотите знать, что каменилось к худшему? Все, буквально все, что касается жизни театра. Для него сейчае карактерно падение, в то и попрание всех этических основ. А некоторые коллективы просто представляют собой театральный Нагорный Карабах.

Прошу прощения за' горечь OTRETOR BUTOR OTHER - DO MEDE сил работать так, чтобы постепенно восстановить достоинство RCKYCCTHAL

В этом году я видел далеко не все С упонольствием смотоел мастерскую режиссерскую композицию П. Фоменко в «Калигупев. Мне был интересен не только выпусмовный О. Меньшиков і наглавной воли, но и все остальные участники спектакля, Сви-RETEREM WHTEDSCHEEN SKYEDCHEN H режиссерских дебютов я, к сожалению, не был.

Анкету провел А. ФИЛИППОВ:

Как живешь, театр?

дам и тарифным ставкам. Затраты на новые спектакли с важдым дяем возрастают. Очень трудно осознать, что количество, выпускаемых спектаклей лолжно сокращаться, ибо современного. перенасыщенного информацией зрителя по-настоящему интересуют лишь те спектакли, что отличаются новыми театпальными идеями и, конечко, творческим озарением, которое, увы, не всегда посещает нас в назначен-

Полагаю, что лучшие актерские работы сезона принадлежат Е. Леонову («Поминальная молитва» в московском Леякоме) и О. Борисову («Павел I» в Центральном театре Советской

О лучших режиссерских работах как президент недавно созтанжой Ясесововной ассотиалии театральных режиссеров кочу хранить загадочное молчание.

Наталья Крымова, доктор ис-PROPERTY OF но коммершия не сродискусству. Когда общест-

ROCTH M STAKE BE TOMERORO CROSго звачения со времен Станис-TARCKORD TO DIS CONDERSONMEN дня вообще характерно отсутствие правственно-этической этмосферы. Это тоже болезнь театра, как и всего общества.

Лучшие актерские работы сезона показали, на мой вагляд, Е. Леонов в роли Тевье-молочника («Поминальная молитна» М. Захарова в театре Ленинского комсомола) и В. Волков, сытравший Гасва в «Вишневом салев молопого режиссера Л. Трушкина, работающего с «вольной труппой». К их числу относится и роль О. Меньшикова в «Калигулев, спектакле, поставленном П. Фоменко в Театре им. Моссо-

Лучшие режиссерские работы - «Тевье-молочник» М. Захарова. - когда режиссер проявляет волю и не позволяет актерам играть механически и растаскивать спектакль на эстрадные репризы, и «Розениранц» и Гильденстери мертвые Е. Арье.

ны - я имею в випу гастроли ральной театра Петера Штайна. Сами же пытаемся подражать тому, чем уже давно переболел западный театр, и засоряем сцены плохо усвоенным, зачастую просто бездарным молерном.

Но есть и другая тенленияя сезона - она меня радует. Слава богу, что наметился отхол от повальной политизации нескольких предыдущих лет в стороку психологического театра, расскааминисто о человеке

Что изменилось к худшему?_ Губительна определившаяся в последнее время имущественная дифферонциация между актерами. «Звезды» не подчиняются жизни коллектива. Болес того, оям становятся его бедой. Вела - их связи с кинематографом, телевидением, радио. где они готовы играть любые роли, Беда - их участие в приносящих бешеные деньги кооперативных концертах. Боже мой, эти концерты - настоящий бич сегодняшнего театра.

А основная акторская масса

культурой, к примеру, студия «Человек», за плечами которой мхатовская школа.

А что по вправственной атмосферы... Да полно, о накой ноавственности, о какой этике сейчас вообще может илти речь! Нравственные принципы, на которых держался русский театр, разрушены, чему посчастливилось уцелеть - разрушается. Сегодня считается непрестижным работать в СССР. Под лозунгом международных связей на Запад вывозят зачастую откровенно непрофессиональные театральные полелки. Критика шарахается из одной крайности в дру тую, не имея ни собственной повиции, ни принципов суждения.

«Эмиссары» СТД завяты в основном организацией собственных зарубежных поездок для пропаганды системы Станисланского, в которой они, по-моему, вичего не смыслят.

К театру надо относиться, как в религии. В поотивном случае яскоре его вообще не будет, и за океаном сильно поубавится